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 Актуальність. Остеоартрит колінного суглобу – хронічне дегенеративне 

захворювання суглобового хряща та нижчерозташованої кістки. Це хвороба з 

групи ревматичних захворювань, вона може уражати як жінок, так і чоловіків. 

Переважно нею хворіють люди похилого віку з надлишковою масою тіла, але 

молоді також можуть хворіти і, відповідно, втрачати працездатність. Симптоми 

включають біль, ранкову скутість, в подальшому – втрату функціональних 

можливостей суглобу аж до неможливості пересуватися без допоміжних засобів. 

Хірургічне лікування дороговартісне та потребує тривалої реабілітації [1]. 

Очевидно, консервативні методи лікування, які дозволяють зупинити 

прогресування цього захворювання, є пріоритетними для багатьох пацієнтів. 

 Вступ. Препарати гіалуронової кислоти (ГК)використовуються при 

лікуванні пацієнтів з запальними захворюваннями суглобів. Однак, ці 

препартимають різні фізико-хімічні властивості, що обумовлено різною 

молекулярною масою в залежності від походження ГК. Наприклад, ГК, що 

отримана зі скловидного тіла ока великої рогатої худоби, має молекулярну масу 

770-1700 кДа. Тоді як молекули, що отримані біотехнологічним методом, мають 

масу від 1000 до 4000 кДа. Синовіальна рідина, що знаходиться у капсулі 

суглобу, містить ГК з молекулярною масою від 6000 до 7000 кДа. Цікаво, що при 

запальних захворюваннях суглобів молекулярна маса знижується до 3000-5000 

кДа. В цілому, ГК з молкулярною масою вище 500 кДа називається 

високомолекулярною, нижче – низькомолекулярною. Високомолекулярні 

сполуки виступають лубрикантом у капсулі суглобу, нейтралізують вільні 

радикали та модулюють клітинний цикл[2]. Введення високомолекулярних 

препаратів ГК, ймовірно, може підвищувати експресію протеїнів 

екстрацелюлярного матриксу, модулювати активність прозапальнихмедіаторов, 

зменшувати рухомість лімфоцитів за рахунок зменшення вивільнення цитокінів, 

модулювати активність клітинного циклу за рахунок зв’язування ГК з 

рецептором CD44 та RHAMM, зменшувати рівень тертя у суглобі за рахунок 
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своїх мастильних властивостей[1, 3]. В той же час низькомолекулярні сполуки 

індукують експресію білків теплового шоку, призводять до посилення 

ангіогенезу та сприяють загоєнню ран [2].Зрозуміло, що молекулярну масу ГК, 

що застосовується у препараті, необхідно враховувати при аналізі наукових 

джерел 

 Основна частина. Станом на 2022 рік, в наукових джерелах наявні як 

мінімум 38 рандомізованих клінічних дослідженнь ефективності препаратів 

гіалуронової кислоти при остеоартриті колінного суглобу. Тоді як результати 

окремих досліджень вкрай неоднозначні і часто суперечать один одному, 

результати метааналізу показують, що ефективність препаратів в більшості 

випадків низька. Однак автори зазначають, що на ринку наявна велика кількість 

препаратів з різними молекулярними масами ГК, різним ступенем очищення, 

різним походженням сировини, способом та частотою введення препарату. 

Окрім того, існують дані, що ефективність препаратів ГК може залежити від 

активності гіалуронідази у пацієнта, що не враховується при статистичному 

аналізі у наявних роботах. В сукупності, ці фактори можуть пояснити 

неоднорідність висновків досліджень. Також більша ефективність препаратів ГК 

була помічена у пацієнтів, що одночасно використовують глюкокортикостероїди 

(ГКС) та нестероїдні протизапальні препарати (особливо 

внутрішньосуглобовіін’їєкції ГКС), аніж при використанні тільки ГК.Так, в 

одному дослідженні було показано, що ін’єкції ГК разом з ГКС посилювало 

знеболювальну дію ГКС на п’ятий – тринадцятий тиждень, і ефект зберігався ще 

протягом 26 тижнів. Також немає однозначної думки щодо кратності та частоти 

введеня ін’єкцій препаратів ГК. Одне з досліджень показало, що немає різниці в 

ефективності у випадку введення 3 та 6 ін’єкцій на тиждень. З іншого боку, є два 

дослідження, в якому препарат вводили 5 разів на тиждень протягом 6 місяців - 

результати обох досліджень показують наявність поліпшення стану пацієнтів,  в 

одному з них ефективність такої терапії порівнюється з прийомом напроксену як 

така, що має не меншу ефективність, проте значно менше побічних ефектів. 

Побічні ефекти при введенні препаратів ГК включають у себе набряк у області 

колінного суглобу внаслідок багаторазових ін’єкцій у одну і ту ж ділянку [3]. 

Проте у деяких пацієнтів такі ін’єкції призводять до важких випадків запального 

синовіту[4]. Згідно з рекомендаціями американської академії ортопедичної 

хірургії від 2021 року, внутрішньосуглобове введення препаратів гіалуронової 

кислоти не повинно використовуватися як рутинний метод лікування першої 

лінії. Проте препарати ГК доцільно використовувати для пацієнтів, яким не 

приносить полегшення терапія ГКС та нестероїдними протиазапальними 

засобами. Використання препаратів ГК дешевше за хірургічне втручання, але 

значно дорожче рутинної протизапальної терапії[5].  

Висновки. Результати наявних досліджень не надають однозначної відповіді 

щодо ефективності препаратів ГК при остеоартриті колінного суглобу. Це 

обумовлено як відмінностями у складі препаратів, що використовуються у 

дослідженнях, так і активністю гіалуронідази у конкретних пацієнтів. Окремі 

дослідження показують високі результати такої терапії у пацієнтів, яким не 
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приносить полегшення терапія препаратами першої лінії. В цілому ж, 

використання ГК не рекомендовано для пацієнтів на початку лікування – існують 

більш ефективні та дешеві препарати, такі як НПЗП та ГКС. Призначення ГК 

доцільне тільке коли стоїть вибір між використанням опіатних анальгетиків у 

якості симптоматичної терапії та проведенням оперативного втручання з метою 

ремодулювання суглобової поверхні. 
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